Capitulo 6:

A Teoria do Consumidor




Aplicacoes

- Guia para elaboracao e interpretacao de pesquisas de
mercado;

- Fornecer métodos para comparar a eficacia de diferentes
politicas de incentivo ao consumidor;

- Fornecer alguns elementos necessarios a avaliacao de
eficiéencia dos sistemas econdomicos.




‘A Teoria da Utilidade

‘A Teoria da Escolha




A Teoria da Utilidade

-Utilidade Total;

-Utilidade Marginal;
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Lei da Utilidade Marginal
Decrescente

A medida que aumenta o consumo de determinada mercadoria, a utilidade
marginal dessa mercadoria diminui.
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A Teoria da Utilidade

- Curva de demanda 1ndividual;

- Equilibrio do consumidor;




Preco Marginal de Reserva

- K 0 preco maximo que o consumidor esta
disposto a pagar por uma unidade
adicional da mercadoria.

- O preco marginal de reserva é uma medida
da utilidade Marginal.
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Equilibrio do Consumidor

E atingido quando a quantidade consumida for aquela
para a qual o preco marginal de reserva sera igual ao
preco efetivo de mercado.




A Teoria da Utilidade

Excedente do Consumidor;




O Excedente do Consumidor

O excedente do consumidor é a diferenca entre o
que o consumidor esta disposto a pagar e o que ele
efetivamente paga por uma mercadoria.
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TEORIA DA ESCOLHA

« Nao utiliza o prazer ou satisfacao para medir as relacoes de
demanda, diferente da Teoria da Utilidade;

* Leva em conta também o consumo de outros produtos
similares;

- Nao segue a 1dela coeteris paribus, ou seja, ha variacao de
outros produtos




Consumaidor no
Comando

Temos entao o consumidor com
uma decisao maior sobre os bens
do que na teoria anterior, sendo
assim mais fiel a situacao que
ocorre no mercado.




CESTA DE MERCADORIAS

- Pacote de Mercadorias disponiveis para o consumidor
(possiveis escolhas de produtos);

« Uma Cesta real incluiria todas as mercadorias disponiveis no

mercado: Alimentos, Vestuario, Lazer, Eletronicos...
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CESTA DE MERCADORIAS

UNIDADES DE ALIMENTACAO X UNIDADES DE VESTUARIO
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- Entre duas Cestas o Consumidor deve preferir “A” em
relacao a “B”, ou o inverso, preferir “B” com relacao a “A”,
ou até elas serem 1ndiferentes;

* Se 0 Consumidor preferir “A” em relacao a “B” e preferir
“B” em relacao a “C”, também devera preferir “A” com
relacao a “C”;

* Que o consumidor sempre preferira a de maior quantidade
de produtos, se pudesse escolher de maneira que nao o
afetasse.




CURVA DE INDIFERENCA

Um Consumidor tem como base um consumo de 5
Unidades de Alimentacao e 4 Unidades de Vestuario,
entao lhe é feita a pergunta, “Quais Cestas de
Mercadorias sao equivalentes a essas?”’
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Impossibilidades na Curva de
Indiferenca
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TAXA MARGINAL DE
SUBSTITUICAO (TMS)

Cestas de Mercadorias Unidades de Unidades de Vestuario
Alimentacao

B 3 10
C 1 6
D 5 1
E 6 3
F 7 2,5
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Linha de restricao Orcamentaria

Todo consumidor se pudesse escolher livremente quanto
comprar de cada mercadoria, escolheria consumir uma
quantidade infinita. Mas 1sso nao e possivel pois, todo

consumidor tem uma renda limitada. Essa renda limitada
o impossibilita de consumir quantidades que ele desejaria
de consumir de cada mercadoria.
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Para entendermos melhor o que representa linha de
restricao orcamentaria, observemos como a restricao de
renda se aplica a um consumidor chamado Joao.

- Se g, € a quantidade de alimento consumida por joao.
- ¢, €éa quantidade de vestuario.

- P, e P, sao, respectivamente, os precos de uma unidade
de vestuario e de alimento.




Temos que, o gasto total sera de:
Fada + Bay

E como Joao nao pode gastar mais do que ganha.
Paqa + P,qy < R

Onde R e a renda.

Dessa forma, supondo uma renda mensal de 500 reais. Supondo
que o preco da unidade de alimento seja de 5 reais, a unidade de
vestuario seja de 10 reais e que Joao sempre gaste toda sua
renda.




Obtemos a seguinte tabela:

Unidodes de vestubrio

As cestas de mercadorias aparecem como pontos particulares da
reta cuja equacao é P,q, + P,q, = R.




- Essa reta € chamada de linha de restricao orcamentaria e
representa o limite do consumo.

- Podendo assim comprar todas as cestas de mercadorias que
estao sobre a linha e todas as cestas que estao abaixo e a
esquerda dessa linha (na area azul).

- Dessa forma, Joao pode consumir qualquer ponto da tabela,
assim como o ponto X mas nao podendo consumir o ponto Y
que excederia sua renda.
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A posicao da linha de restricao orcamentaria depende de dois
fatores, o preco das mercadorias e a renda do consumidor.

Dessa forma vejamos o que acontece quando variamos um
desses fatores.
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O Equilibrio do Consumidor

- Como o consumidor escolhera a melhor entre diversas cestas
de mercadorias que sua restricao orcamentaria lhe permite

consumir?

- Observando a linha de restricao orcamentaria de Joao,
juntamente com o seu mapa de indiferenca.
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Para a melhor escolha da cesta de mercadorias, devesse ser
escolhido a cesta com linha de indiferenca mais distante mas que ao
mesmo tempo toque a regiao de restricao orcamentaria.




Como a curva de indiferenca I,e a mais afastada que ainda
toca a regiao de restricao, temos que o ponto E corresponde a
cesta de mercadoria perfeita, pois qualquer outra cesta que
seja acessivel pertencera a curva de indiferenca menos
elevada, ou seja, pior.

O equilibrio do consumidor é obtido na cesta de mercadoria
correspondente ao ponto de tangencia entre a linha de
restricao e a curva de indiferenca mais elevada que toque essa
linha.




E claro que qualquer alteracao nos fatores que
compoem a linha de restricao ( renda e preco das
mercadorias ) modificara o equilibrio do
consumidor, modificando assim a cesta a ser
escolhida pelo mesmo.




Da Demanda Individual a
Demanda de Mercado

Até agora fo1 observado que a demanda de uma mercadoria
para um unico consumidor varia em funcao do preco.
Entretanto, a demanda importante para a determinacao
dos precos no mercados é a demanda do conjunto de todos
os consumidores juntos.

Para estabelecer uma relacao entre a demanda de todos os
consumidores basta apenas somar as demandas dos
consumidores.
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Conclusao

Concluilu-se que o estudo do consumidor depende de inimeros fatores,
dentre eles temos: demanda do produto, vontade do consumidor sobre
determinado produto e o quanto ele esta disposto a pagar pelo mesmo.

Além disso em uma analise mais profunda percebemos que a
quantidade de fatores que intervém na demanda de um produto sao
tantos que dificilmente conseguiremos chegar a uma analise real, mas
podemos fazer aproximacoes que representam bem o mercado com
uma certa aproximacao.

Por fim devemos sempre buscar um estudo mais aprofundado, ja que o
mercado real depende de mais variaveis que demanda, preco e desejo.




